



不断开创中央和国家机关党的建设新局面

——习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话指明方向、催人奋进

新华社记者 黄小希 朱基钗
高 蕾

中央和国家机关离党中央最近，服务党中央最直接，对机关党建乃至其他领域党建建具有重要风向标作用。

习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话，精辟论述了加强和改进中央和国家机关党的建设的重大意义，深刻阐明了新形势下中央和国家机关党的建设的使命任务、重点工作、关键举措，对加强和改进中央和国家机关党的建设作出全面部署。

中央和国家机关首先是政治机关，必须在推进新时代党的建设新的伟大工程中走在前、作表率。

“习近平总书记的重要讲话深刻回答了新时代机关党建怎么抓、抓什么的问题，具有很强的时代性、政治性、指导性、针对性。”退役军人事务部机关党委相关负责同志说，这体现了以习近平同志为核心的党中央对中央和国家机关党的建设特别是政治建设的高度重视。

中宣部机关党委相关负责同志表示，中央和国家机关在党和国家治理体系中处于特殊重要位置，习近平总书记的重要讲话思想深刻、内涵丰富，我们深感责任重大、使命光荣。面对新形势新任务，要进一步加大工作力度，坚持党管宣传、党管意识形态。

(下转第3版)

代理投诉 公函引路 依法调处 理性维权

四川巴中探索“3+1”模式为农民工维权

2016年下半年以来，超过95%的求助案件得到妥善解决

本报讯（记者李娜）日前，向家乡的市农民工维权中心求助后，不到一周时间，四川巴中籍37名农民工在甘肃陇南被拖欠两年的160余万元工资，全部得到足额发放。巴中市工会下属单位市农民工维权中心副主任王晓荣告诉记者，这起维权案件能够快速顺利办结，正是该市成功运用“3+1”维权模式的又一生动实践。

“3+1”维权模式，即“代理投诉、公函引路、依法调处、理性维权”。“代理投诉”，即接到农民工维权求助后，首先由市维权中心向国家受理办公室或事发地省、市长网上公开信箱反映情况。“公函引路”，指维权

的力量，联手开展维权工作。

“有求必应、有困必帮、有难必助。”巴中市市长何平表示，对于农民工的求助，该市始终坚持因地制宜、因案施策的原则，如涉及人数少、拖欠金额不大的，给予维权指导，向事发地电话协调、发函促办，确保问题在最短时间内得到解决；对10人以上的群体欠薪和重大伤亡案件，派出维权工作组实地维权。在长期的维权实践中，探索形成了能够最大限度缩短案件办结周期的“3+1”维权模式。

据悉，经巴中历届市委市政府领导签批的农民工维权求助信函达400余件次，巴中市充分整合了司法、行政、群团、协会组织

市农民工维权中心全部成功处理。

据介绍，自2016年下半年探索实施“3+1”维权模式以来，超过95%的求助案件得到妥善解决，仅巴中市农民工维权中心便为1.3万余名农民工讨回欠薪及伤亡事故赔偿费用3.1亿元。

“摸索的这套方法很有效，实际上已经成为一套指导办案人员帮助农民工高效维权的行动指南。”王晓荣看来，“3+1”维权模式既能通过行之有效的方法破解维权中可能遇到的地方保护主义，又能在强化普法宣传教育的过程中不断引导农民工依法理性维权。



天津开通直达香港高铁列车

7月10日，G305次复兴号列车在雄安新区白洋淀站停靠。

当日，天津首列直达香港西九龙的G305次复兴号列车从天津西站出发，京津冀三地实现了进港高铁列车的全覆盖，雄安新区的旅客也可乘坐该趟高铁直通香港。

据悉，该次列车中途停靠河北境内的雄安新区白洋淀站、石家庄站和邯郸东站，以及郑州东、武汉、长沙南、衡阳东、广州南、深圳北、福田等热门车站，全程2450千米，运行仅需10小时左右，全程二等座票价1092.5元。

新华社记者 邢广利 摄

到现场看 见具体事 听群众说

青海省总人百企摸实情出实招

不忘初心 牢记使命

本报讯（记者邢生祥 通讯员刘金珠）近日，青海省委常委、省总工会主席马吉孝带领省总工会调研组，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育专题调研。在3天时间里，调研组一行先后赴乌兰县、天峻县城市街道社区以

调研推进检视问题、整改提高，进一步促进省总机关作风、学风、文风建设，以服务职工主题教育成效。

据了解，青海省总工会将主题教育集中学习与“下基层摸实情、听呼声找差距、理思路出实招、解难题办实事”紧密结合起来，组织开展了“百名党员干部入百企”调研活动，以

录、工作台帐和调研报告，力保调研工作做实、做细。

“以基层工会组织和职工群众的意见作为评价工作的根本标尺，自觉接受职工群众监督，真正做到工会干部群众认可、工会组织群众信赖、工会工作群众满意。”省总工会党组书记、常务副主席陈志忠表示，要把调研的过程，作为集中民智、向基层工会干部和职工会员学习的过程，作为优化工作思路、改进工作措施、推进问题整改的过程。

据悉，青海省总将调研工作作为践行群众路线、密切联系职工群众的重要抓手，对群众反映集中的热点难点问题，做到即时即改，一时难以解决的，在做好解释说明的同时，列入问题清单，提出解决思路和办法。

抚养儿童的医疗康复困难，对符合条件的事实无人抚养儿童按规定实施医疗救助。分类落实资助参保政策，符合条件的事实无人抚养儿童可同时享受重度残疾人护理补贴及康复救助等相关政策。

完善教育资助的救助。将事实无人抚养儿童参照孤儿纳入教育资助的范围，享受相应的政策待遇，优先纳入国家资助政策体系和教育帮扶体系。落实助学金、减免学费的政策，将义务教育阶段的事实无人抚养儿童列为享受免住宿费的优先对象。

督促落实监护的责任。依法打击故意或者恶意不履行监护职责等各类侵害儿童权益的违法犯罪行为。将存在恶意弃养情形或者采取虚假、隐瞒、伪造等手段骗取保障资金、物资和服务的父母及其他监护人失信行为纳入全国信用信息共享平台，实施失信联合惩戒。对有能力履行抚养义务而拒不抚养的父母，民政部门依法追索抚养费。

民政部等12部门联合出台意见

多方面保障事实无人抚养儿童的权益

本报北京7月10日电（记者李逸萌）记者

者从民政部今天举行的新闻发布会上获悉，民政部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部、财政部等12部门近日出台《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》，将对我国事实无人抚养儿童发放生活费补贴，并实施医疗救助、教育救助，多方面保障事实无人抚养儿童的权益。

目前，全国事实无人抚养儿童大约为50万左右。《意见》明确，将重点解决4个方面的突出问题：

强化基本生活保障。针对事实无人抚养儿童的生活困难，明确对事实无人抚养儿童发放基本的生活补贴，按照与当地孤儿保障标准相衔接的原则，确定补贴的标准。参照孤儿基本生活费发放的办法确定发放的方式，中央财政比照孤儿基本生活保障资金的测算方法，通过困难群众救助补助资金的情形给予适当补助。

加强医疗康复保障。针对事实无人

不断学习提高和实践积累，让仅有高中学历的张建成为行业大拿

我给神舟嫦娥装“眼睛”

爱国情 奋斗者

本报记者 毛浓曦

前不久，《工人日报》记者跟随中科院西安光学精密机械研究所装校技术研究中心空间组组长张建进入车间：穿戴上洁白光亮的外套、头套，先进入一个密室，高风“洗”尘，然后才进入一个十万级的洁净大厅；在大厅里还有两个千级、百级小洁净室，那里面更是一尘不染。

非常环境，非常状态，张建及其工友干的一定是非常之事。“的确，我们是给神舟、嫦娥装‘眼睛’的人。”张建说。

高中生成了技术大拿

1962年，中科院在西安成立了研制高

速摄影的光学精密机械研究所。张建与研究所同龄，同年诞生。1982年，仅有高中学历的张建进入研究所工作。

“最初准备让我去食堂，但我就想学一门手艺，于是就进了这个部门，跟师傅学光学装校，从此就没有挪过窝，一直干到现在。”张建这样解释与这门技术的特别缘分。

开始当学徒，就是抓住一切机会学、悟。这个部门，技术是立身之本，最简单的活，也要看半年才让上手。从擦镜头干起，用长绒棉卷成棉签，把玻璃擦得光可鉴人。“后来就练习相机装配，业余时间我就拿来了一个单反相机，直到可以把相机拆成100多个零件，拆到不能再拆，然后又装回去，一个零件都不少。”

(下转第3版)



云南：壮乡花伞传承百年技艺

张荣华老人在给花伞印花(7月9日报)。

云南壮族水竹花伞制作技艺主要流传于云南省文山州丘北县一带，传承至今已有400余年历史。在丘北县官寨乡向阳村，89岁的张荣华老人和孙子张国庆是当地这一技艺仅存的传承人。锯竹、刨木、劈条、刨青、锯槽、装键、绕伞圈、裱伞、印花、穿饰线、上桐油……每把伞都要经过80余道精细繁琐的工艺，历时三至五天，纯手工制作，匠心尽显。

新华社记者 江文耀 摄



张建在工作中。

资料图片